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关于 2023 年度法治建设情况的报告

2023年，我局法治建设工作在县委、县政府的坚强领导下，始终坚持以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚决贯彻落实上级决策部署，将法治政府建设纳入交通运输工作整体规划，将法治思维贯穿于交通法治建设全过程，围绕党的二十大报告中保障和促进社会公平正义， 坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全面守法，全面推进国家各方面工作法治化等方面，结合服务“两个确保”、实施“十大战略”三年行动计划，以“五破五立”为引领，运用法治思维和法治方式推动交通运输发展、化解行业矛盾、维护社会稳定，进一步提高交通运输依法行政能力，推动交通运输法治建设不断迈上新台阶。现将我局2023年法治建设工作情况报告如下：
1、 落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
深入践行习近平法治思想，落实“一把手”谈法治，坚持思想铸魂，切实增强法治意识。认真履行法治建设第一责任人职责，带头尊崇法治、敬畏法律，将法治建设与交通工作同部署、同推进、同落实；将学法列入党组会议、中心组学习计划；充分发挥领导干部的关键少数作用，带头尊法学法守法用法，不断提高法治思维能力和依法行政水平，持续提高履行推进法治建设职责的自觉性、主动性、紧迫性，法治建设第一责任人职责全面落实。
二、主要工作举措和成效
（一）进一步加强组织领导，全面推动法治建设工作。一是坚持党组领导。局党组高度重视，坚持党对法治政府建设工作的领导，坚持把习近平法治思想、习近平总书记重要讲话和指示精神列为党组会“第一议题”，二是完善工作机制。及时调整充实法治建设工作领导小组，进一步完善了党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，其他领导“一岗双责”，建立完善局党组统筹揽总、领导小组系统推动、责任部门重点突破、领导小组办公室督促考核的工作机制，形成由主要负责人牵头，各部门分工落实，上下联动、齐抓共管，协同推进的工作格局。三是加强统筹安排。细化2023年全县交通运输法治建设工作责任任务，把法治建设工作作为年度重点工作同交通运输建设、规划等工作同部署、同推进、同检查、同考核，把法治要求贯穿到交通运输规划、建设、管理、运营服务、安全生产的各个领域，确保法治政府建设工作落地落实。
（二）健全决策机制，确保决策科学民主。一是完善依法决策程序。严格执行相关重大决策的法律法规，将公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等纳入重大行政必经程序，确保作出的决策程序合法。二是扩宽决策公众参与。推行重大行政决策过程和结果公开。扩大和畅通公众参与渠道，广泛听取社会意见。重大行政决策事项都经过反复细致的调查研究，邀请法律顾问进行可行性论证、制定社会稳定风险分析并进行公示，通过召开座谈会、听证会等形式广泛听取公众意见，对专业性、技术性强的决策事项组织专家或专业机构充分论证。在决策实施后，通过抽样检查、跟踪调查等方式进行评价，及时发现并纠正决策存在的问题，确保决策执行的科学民主法治。三是建立健全审查机制，建立健全重大行政决策合法性审查机制，明确审查事项、审查机构人员及审查程序。
（三）坚持规范执法，提高执法监管能力。一是加强联勤联动。深入推进落实交通、公安治超联合执法工作制度。二是创新方式，多手段开展执法。积极推进智慧交通和科技执法项目建设，全力加大科技治超应用，实现部门货车超限信息共享、处罚结果互认；坚持“固定检测+流动巡查”“传统执法+非现场执法”相结合方式，严查货车超限超载、非法拼装、改装等各类交通违法行为，全县道路运输市场秩序进一步改善。
（四）坚持转变作风，持续优化营商环境。以“五破五立”为抓手，持续深化“放管服”改革，完善政务服务事项，大力推进“一网通办”“最多跑一次”；有序推进“双随机一公开”监管工作，制定“双随机一公开”工作实施方案，结合安全生产检查、专项整治、执法检查，进一步加大“双随机一公开”监督检查力度，不断提升监管的公平性、规范性和有效性；严格落实项目建设“保姆式”服务，抓实企业服务；严肃查处在企业服务过程中存在的“不作为、慢作为、乱作为”和“不愿为、不能为、不善为”等中梗阻问题，努力构建清新政商关系。
（五）深化法治宣传，提高依法办事能力。从多层面分渠道开展法治宣传教育，党组理论学习中心组学法制度化，机关工作人员学法常态化，执法人员学法专业化。一是强化学习教育。组织机关全体干部职工系统学习《中华人民共和国宪法》、党内法规、交通运输行业法律法规，以习近平法治思想为引领，扎实开展“法律七进”“法制宣传月”“安全生产月”“非法营运专项整治”“联合治理超限运输”等系列法治宣传活动，使机关干部职工、人民群众进一步知法、守法、畏法。二是扎实开展普法宣传活动。在机关、客运车站、公交出租车辆、海事码头、超限检测站、公路干线、施工工地等场所充分利用LED电子显示屏、悬挂宣传标语、发放宣传手册、开办宣传展板等形式大力进行法治宣传活动，促进交通运输行业各单位和企业依法、诚信经营，树立依法办事、诚信守法、依法经营的观念，不断提高依法办事的水平和依法维护职工合法权益的能力，提升全社会对交通运输依法治理工作的认同感。三是强化执法人员的法制培训。组织系统执法人员参加省交通运输厅等举办的新进执法人员培训、综合执法改革培训、交通运输大练兵大比武等经验交流培训活动。 
（六）持续巩固脱贫攻坚成果，全力助推乡村振兴。一是全面巩固脱贫攻坚成果。坚持扶持政策不减、工作力度不减、资金投入不减、帮扶力量不减、督查考核不减原则；扎实开展防止返贫动态监测“大排查、大走访、大帮扶”“回头看”等工作，不断增强贫困群众获得感、幸福感和安全感。二是扎实推进“交邮合作”，全力助推乡村振兴。
三、存在的不足
一年来虽然在工作上取得了一定成绩，但对县委县政府和上级行业主管部门的要求，还存在一些问题和不足。
（一）联合执法机制有待加强。县域境内货运车辆非法超限超重现象突出，利用夜间冲岗行为时有发生，虽有联合治超整治队伍，但没有给非法超限超重货运车辆冲岗行为形成震慑，给全县道路、桥梁造成安全隐患。
（二）离法治政府建设示范创立工作距离要求还有一定的差距，执法高效权威性工作机制需要进一步完善。
（三）执法水平有待加强，利用信息技术实现非现场执法差距较大，在一定程度上阻碍了执法效率的提升。
四、2024年工作打算
（一）进一步提高政治站位。认真贯彻落实党的二十大精神，深入践行习近平法治思想，坚决贯彻落实中央、省、市、县委县政府决策部署，增强法治意识，弘扬法治精神，进一步推进法治建设。
（二）进一步加强组织领导。完善工作机制，结合单位实际，强化工作部署，细化工作措施，推进专项治理，确保法治建设工作在交通运输系统有序开展。
（三）进一步强化依法行政。全面落实党组主体责任，党组书记第一责任，班子成员“一岗双责”，坚持依法执政、依法行政和严格执法，加强法治学习，统筹推进各项工作，把贯彻落实党的二十大精神和法治建设结合起来，推动县域经济发展和交通强县贡献力量。
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