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沈丘县史志馆
[bookmark: _GoBack]关于2023年度法治政府建设情况的报告

沈丘县人民政府：    
2023年，沈丘县史志馆在县委县政府的正确领导下，在县委依法治县工作委员会办公室的指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平法治思想，围绕建设“美丽大花园、幸福新沈丘”结合史志馆工作实际，严格落实法治政府建设责任，扎实推进学法用法普法工作，不断提高史志馆依法行政能力。现将我馆2023年度法治政府建设报告如下：
 一、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责
县史志馆馆长作为推进法治建设第一责任人，能够按照党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定，切实加强本单位法治建设的组织和领导。召开班子会议，专题分析研究2022年法治政府建设考核结果，对所存在问题，提出一系列整改措施，并对2023年法治政府工作进行部署，将依法行政工作纳入年度目标任务同筹划同部署同落实，明确细化法治政府建设工作的任务和要求，有效地保障了法治建设各项工作的开展。县史志馆馆长在理论学习中心组学习、党员干部理论学习中，能够参加每月一次理论学习中心组学习和党员集中学习，并带头领学。按照述法工作要求，将履行推进法治建设第一责任人职责情况列入个人年终述职报告。
二、推进法治政府建设的主要举措和成效
一是深入学习贯彻习近平法治思想。我单位将习近平法治思想作为学习党的二十大精神的重要内容，严格落实“第一议题”制度，把深入学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，深刻领会蕴含其中的科学内涵、精神实质、实践要求，准确把握贯穿其中的马克思主义立场、观点和方法，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
二是加强法治教育宣传培训。按照年初制订的学习计划，主要领导带头学习了《中国共产党党章》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党廉政准则》等内容，侧重学习《公务员法》《地方志工作条例》《保密法》《印刷业管理条例》等法律法规，将相关法律条款熟记于心，让法律法规武装头脑。通过学习，进一步解放思想、更新观念，找准问题、看到差距，理清思路、明确目标。把所学的理论知识与实际工作紧密结合起来，做到学以致用，并善于运用所学知识指导实践，解决工作中的难题。11月30日，到金水社区开展“美好生活，民法典相伴”主题宣传活动，馆长向群众宣传《民法典》中有关物权编、合同编的有关内容。同时还向群众解释《地方志工作条例》。结合宪法宣传周活动，12月4日，组织全体干部职工专题学习宪法活动。同时充分利用微信公众号在相关节日节点向广大读者宣传八五普法、宪法、民法典等法律知识。
三是严格落实重大决策程序。县史志馆领导班子严格执行“三重一大”事项会议制度。召开“三重一大”会议前，做好资料及会前交流准备，邀请县纪委监委派驻组同志参加班子会议。2023年，共召开班子会议讨论“三重一大”事项7项，其中涉及人事任命、专项经费使用、重点工作启动等工作，会议由单位主要负责人主持，并严格实行一把手末位表态制度。
四是强化领导机制。史志馆成立了以馆长为组长，副馆长为副组长，各股室负责人为成员的史志馆法治政府建设领导小组。认真落实第一责任人职责，坚持将法治政府建设与主要业务工作同部署、同推进、同督促、同考核，切实履行法治政府建设主体责任，部署法治政府建设年度重点工作，及时报告法治政府建设工作情况。
三、2023年法治政府建设的不足
2023年，我馆在法治政府建设工作中虽然取得了一定的成效，但是还存在一些不足，一是对法律、法规的学习虽已进入常态化，但应用于指导实践、推动工作的水平不足；二是运用法治思维和法治方式依法治国、依法管理能力还有待提高。  　　
四、下一年度法治政府建设的初步安排
2024年，我单位将加大工作力度，寻找差距、弥补不足，认真贯彻党的二十大和关于法治政府建设的重要指示精神，立足职能职责，开展法治政府建设。  　　
一是加大依法行政监督力度。坚持按法律办事，按制度办事，按规矩办事，进一步完善依法、科学、民主决策机制，建立健全依法行政各项规章制度，用制度管权、管事、管人，用制度规范、约束机关行为，努力建设负责、高效、务实政府。  　　
二是全面加强法治宣传力度。开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育，在法治建设中主动对标、争先进位，掀起比学赶超的浓厚氛围，提高依法行政、依法执政水平
三是开展形式多样的学习培训。通过集中学习、个人自学、网络学习、现场学习和“三会一课”等方式，丰富课堂内容和形式，组织干部职工深入学习贯彻落实习近平法治思想。  
四是提高职工法治思维与能力。加强与县委法规室、县司法局有关法律业务的沟通，提高我馆工作人员自觉运用法治思维和法治方式开展史志工作的能力，将各项工作纳入法治化轨道化。
五、无其他需要报告的情况
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