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中共李老庄乡委员会　李老庄乡人民政府
关于2023年度法治政府建设情况的报告

中共沈丘县委、沈丘县人民政府：
2023年，在县委、县政府的正确领导下，李老庄乡坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想以及习近平总书记关于依法治国的重要讲话精神，积极开展法治宣传教育，大力推进依法治理和依法行政，通过及时化解矛盾纠纷，加大法治宣传教育力度，做好公共法律服务，积极参与综合治理等工作，为李老庄乡高质量发展提供法治保障，现将本年度法治政府建设工作情况报告如下。
1、 主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。成立了以乡党委书记楚济深为组长的法治政府建设领导小组，下设办公室于乡综合执法办公室负责日常工作开展，派出所、司法所等成员紧密协同开展相关工作。党委、政府将法治政府建设纳入重要工作议事日程，并长期坚持会前学法，多次在党委、政府会议中安排部署具体工作。
（二）积极部署深入开展法治宣传教育。今年是“八五”普法的攻坚年，乡党委、政府本着“早部署、早行动、早成效”理念，在年初做好普法计划，并紧跟社会发展需要，制定专题性法治宣传活动，如三八妇女节，协助乡妇联开展妇女权益法律知识竞答、《中华人民共和国民法典》《反有组织犯罪法》宣讲等，清明节期间开展森林防火宣传；在国家安全日、信访宣传日、宪法宣传日等通过悬挂横幅、微信群发、上街摆摊发放宣传图册等形式开展反家庭暴力、妇女权益保护、扫黑除恶专项斗争、民法典、反间谍法、宪法宣传等法律法规宣传。“4.15”国家安全日开展国家安全宣传“六进”活动，组织乡青年志愿者走进企业、村、学校、机关等宣传反间防谍知识。引导各村组织党员干部学习党的二十大精神、宪法、民法典等内容，组织网格员、信息员开展法律知识培训等，参加人员达120余人。
2、 李老庄乡法治政府建设的主要举措和成效；
　　（一）全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神。结合文明实践活动，在29个行政村全面开展党的二十大精神学习宣讲活动，切实增强广大人民群众对党的二十大精神的领悟，让党的声音飞进寻常百姓家。通过“三会一课”、每月16日“主题党日”活动等方式组织全乡基层党组织传达学习党的二十大精神，引导党员干部立足本职，扎实推进法治政府建设各项工作。
　　（二）全面深入学习宣传贯彻习近平法治思想。召开党委会专题学习习近平法治思想，通过集中研学、个人自学等方式，推动法治理论学习往深里走，往实里走。今年中心组召开一次班子专题学习法治，使领导干部全面深刻理解自身岗位责任与义务，不断增强法治意识。
　　（三）依法全面履行政府职能。全面推进政务公开。坚持优化政府组织结构与促进政府职能转变、理顺部门职责关系统筹结合推进重要政府信息公开，进一步提高公众获知、查阅政府信息的便利度。创新政策解读形式，建立政策解读向下传递机制。规范政府信息依申请公开办理流程，坚持柔性答复。2023年度，主动公开信息共计24条，其中：规划计划6条，政务动态18条。
　　（四）推进行政决策科学化、民主化、法治化。一是严格落实重大行政决策程序，贯彻落实行政决策制度，遵循重大行政决策集体决定制度，落实好合法性审查、集体讨论、公众参与等流程要求。二是提升依法行政决策能力，保障党政机关法律顾问在基层积极作用。
（五）严格规范公正文明执法。加强行政执法规范化建设，加大标准化执法力度，强化内部管理，规范执法行为，不断提高依法行政水平，建立赋权事项清单动态调整机制，建立健全乡综合执法队协调协作机制。加强综合行政执法能力建设,确保执法人员熟悉相关业务、法律法规、政策标准,熟练使用执法设备,掌握执法技能。2023年，我乡充实5名在编人员到综合行政执法队，执法队达24人。根据美丽集镇工作要求，重点开展整治市场“占道经营”“乱摆乱卖”“车辆乱停”等问题。开展服务型综合行政执法，2023年以来执法人员对市场经营主体进行行政检查300多次。执法人员劝离占道经营商贩2000余次，引导本地流动摊贩到市场内经营1500余次，引导车辆有序停放9000余次，实现美丽集镇常态化。
（六）完善突发事件应对机制，提高突发事件依法处置能力。修订李老庄乡防灾救灾应急方案，调整以楚济深同志为应急管理组长的应急组织机构，明确职责。加强突发事件应急处置法律法规教育培训,开展应急知识的宣传普及活动,增强群众法治意识和突发风险防范意识,提高避险救助能力。结合李老庄乡实际情况，已准备帐篷、铁锨、救生衣等价值10万元应急物资。全年开展美丽集镇消防安全排查4次，开展防汛应急２次，全力保障人民群众生命财产安全。
　　（七）依法有效化解社会矛盾纠纷。坚持和发展新时代“枫桥经验”，常态化开展矛盾纠纷排查化解，做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、服务不缺位”。2023年在全乡范围共开展矛盾纠纷排查147起，调解成功144宗，调解成功率98%。同时，乡平安办主动对接12345政务服务便民热线，积极开展下乡调解工作，有效化解养殖户与群众等矛盾纠纷隐患，将诉求服务“外送”到群众“家门口”，及时化解可能引发社会矛盾及群体性事件的苗头隐患，打通诉求服务“最后一公里”，全年共接热线电话事件203起，全部办结。
　　（八）创新工作机制。党建引领，法治赋能“百千万工程”。李老庄乡不断推进村居法律服务工作高质量发展，真真切切地提升人民群众的法治红利，每村聘请一名法律顾问，培训三名政策法律明白人。开展“党建引领、法治赋能‘百千万工程’，推进乡村高质量发展”党建共建活动。自活动开展以来，协同司法局驻村工作队和驻村政法干警累计已为村民提供法律咨询服务共计40余次，开展法治讲座13次。通过活动不仅整合了各方资源，拓展了工作创新思路，更为下一步“党建+法律帮扶”服务模式打下良好基础。
（九）开展社会面多元化普法。按照“八五”普法规划和李老庄乡普法责任清单工作要求，在重要时间节点邀请律师进村开展法律宣传工作，利用二月二日、四月一日集镇传统节日，发放宣传画、开展普法讲座等形式，普及《民法典》《民事诉讼法》《土地管理法》《反电信网络诈骗法》《未成年人网络保护条例》等与农村生产生活密切相关的法律法规，将法律知识送到村民家门口。积极开展反电信网络诈骗宣传活动，通过党员远程教育系统在各行政村村室播放反诈宣传片，向辖区内村民派发防范网络电信诈骗一封信、宣传单张等方式宣传反诈知识，提高村民反诈意识。夯实校园法治基础，在辖区内学校每学期开展法治安全教育课堂，协助青少年系好人生第一粒扣子。今年共开展法律“六进”宣传活动50场次，悬挂横幅50条，派发宣传单张2000余张。
（十）健全行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行。乡纪委加强对所有行使公权力的公职人员的监督,对行政机关公职人员违法行为严格追究法律责任,依规依纪依法给予处分。大力整治执法不严格、不规范、不文明、不透明等行为,促进行政权力规范透明运行。推动党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督等各类监督有机贯通、相互协调。
三、存在的不足、原因和问题整改情况； 
2023年，我乡推进建设法治政府工作虽然取得了一定成效，但也存在一定问题，主要表现在：一是法治学习培训需要进一步深化落实。个别党员干部对法治建设重视不够，法律意识和法治思维不强，缺乏主动学习意识。二是法治政府的监督制约机制还不够健全，在一定程度上存在部分行政程序落实不到位，执法不够规范的情况。三是政府信息公开还存在不规范、不到位的问题。
四、下一年度法治政府建设的初步安排；
　　（一）着力提升队伍法治水平。充实法律法规类书籍，为全乡干部职工的法律学习提供便利，通过网络课堂、微信公众号等线上手段，进一步加强法律法规学习。积极组织干部职工参加普法培训，不断提升全乡干部职工的法治素养。
　　（二）着力规范行政权力运行。深入落实执法证件管理制度、政务公开制度等配套文件，完善各项法治工作标准。加大政务公开力度，提升主动公开时效，规范依申请公开工作。
　　（三）着力预防和减少矛盾纠纷。要始终坚持妥善处理群众利益诉求为中心，坚持“预防为主、综合治理、调防结合、标本兼治”的方针，围绕“统筹、衔接、共建、创新”的总体工作思路，做好抓早、抓小、抓超前预防的工作措施，及时发现、控制、调处各类民间纠纷和改革发展中的新矛盾。
　　（四）着力强化法治宣传教育。结合一村一法律顾问工作，充分发挥法律顾问的作用，进一步加强法治宣传教育工作的力度，继续坚守学校和村的普法教育阵地，邀请顾问律师在学校开展法治宣讲，在村开展各种增强群众学法、用法意识的普法宣传教育课、群众法律咨询活动、专项主题日等普法教育活动。



中共李老庄乡委员会　　
李老庄乡人民政府
　2023年12月14日 
 

