沈丘县县级2025-2027年财政规划和2025年部门预算草案编报说明

[bookmark: _GoBack]为做好2025-2027年县级财政规划和2025年部门预算编报工作，便于预算部门完整、准确、规范地完成财政预算数据填报，根据《沈丘县财政局关于编制县级2025-2027年财政规划和2025年部门预算的通知》（沈财〔2024〕53号）精神，现就有关事项说明如下：
一、编报范围
县委各部门、各直属机构，县政府各部门、直属事业单位、各乡镇（街道）、议事协调机构的常设办事机构（含为完成临时性和专门性问题设立的临时机构），县人大常委会机关，县政协机关，县纪委监委机关，各群众团体，各民主党派以及上述部门和直属机构所属单位中有财政拨款（含非税收入拨款）的县级行政事业单位。
主管部门负责所属部门预算编制的协调汇总审核工作，其本级预算视同为基层预算单位填报，包含在汇总的部门收支预算之内。
按照行政事业单位序列，编制管理部门已确定为独立机构且核定独立编制的单位，作为一个预算单位单独编列。对于非独立核算单位，可以委托部门或代理机构协助编制预算。临时机构不单独编列预算，其收支包括在挂靠单位预算中。
二、单位名称和代码
1.预算单位编制预算时所用的单位名称和代码，由县财政局设置。预算单位名称根据编制管理部门批文确定，预算单位代码按照统一制定的编码规则确定。
2.预算编制时，单位名称和代码信息由县财政局统一设定，部门不能自行修改。
3.部门因机构调整等原因需要变更单位名称或代码，应于每年度预算编制开始前，向县财政局提出申请。如确有特殊情况的，在预算编审过程中可随时提出申请。
三、科目名称和编码
1.部门编制预算时使用的科目名称及科目编码，统一按照《2025年政府收支分类科目》执行，由县财政局在预算编制系统中统一设定。预算编制过程中科目发生调整变化的，县财政局将及时在预算编制系统中进行更正，并通知相关预算部门。
2.部门编制预算时填列的支出功能分类科目和经济分类科目均须填列到最底级科目。
[bookmark: _Toc36]四、编制口径及方法
部门预算包括政府非税收入征收计划、部门收入预算和部门支出预算三类。
（一）政府非税收入征收计划
政府非税收入是指除税收收入和政府债务收入以外，由国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体及其他组织依法利用政府权力、政府信誉、国家资源、国有资产或者提供特定公共服务，通过征收、收取、提取、募集、罚没等方式（以下统称征收）取得的财政资金。
根据政府收入分类标准和涵盖内容，将政府非税收入具体划分为应缴预算收入和应缴财政专户收入两类。
应缴预算收入指国家机关、事业单位、具有行政管理职能的社会团体和其他组织在业务活动中按规定取得的应上缴财政、纳入预算管理的各种非税收入。具体包括专项收入、行政事业性收费、罚没收入、国有资源（资产）有偿使用收入、国有资本经营收入、其他收入、政府性基金收入。
应缴财政专户收入指事业单位按规定收取的应上缴财政专户、实行专项管理的各种非税收入，主要包括高中学费、住宿费等。
政府非税收入应当全额上缴财政，实行“收支两条线”管理。各征收部门和单位要本着“实事求是、积极稳妥、应收尽收”的原则，严格按照规定的项目、范围、标准及管理办法，结合近三年收入完成情况和规划期内增减变化因素，按收入分类科目区分具体收入项目，科学编报2025-2027年分年度非税收入征收计划。
（二）部门收入预算
1.收入分类
按照行政事业单位财务制度对收入的分类，将部门收入划分为：一般公共预算拨款、政府性基金预算拨款、上级转移支付拨款、财政专户拨款收入、事业单位经营收入、上级补助收入、附属单位上缴收入、其他收入、上级转移支付结余结转资金、部门结余结转资金10大类。
（1）一般公共预算拨款：编列单位从县财政取得的各项一般公共预算经费，包括财政拨款、纳入预算管理的行政事业性收费、专项收入、国有资产资源有偿使用收入、罚没收入、其他一般公共收入6小类。财政拨款指财政部门根据部门职能和事业发展需要，结合财力可能，按规定的预算经费领拨关系，通过一般公共预算统筹财力核拨给部门的资金。纳入预算管理的行政事业性收费、专项收入、国有资产资源有偿使用收入、罚没收入、其他一般公共预算收入等非税拨款指财政部门根据“收支两条线”规定，结合部门规划期内非税征收计划通过一般公共预算核拨给部门的资金。其中：有罚没收入的部门单位，通过“罚没收入”安排的支出在“其他一般公共预算收入”安排支出中反映。
（2）政府性基金预算拨款：编列单位从县财政取得的各项政府性基金预算经费，指财政部门根据“收支两条线”规定，结合部门规划期内非税征收计划通过政府性基金预算核拨给部门的资金。
（3）上级转移支付拨款：编列由省财政提前告知的县级专项转移支付或一般转移支付。
（4）财政专户拨款：编列事业单位开展专业业务活动及辅助活动取得的收入，由县财政通过财政专户核拨给部门用于相关支出的资金。
（5）事业单位经营收入：编列事业单位在专业业务活动及辅助活动之外开展非独立核算经营活动取得的收入。事业单位的经营收入必须具备以下两个特征：一是经营活动取得的收入，而不是专业业务活动及其辅助活动取得的收入；二是该经营活动未实行独立核算。
（6）上级补助收入：编列事业单位从主管部门或上级单位取得的非财政拨款补助收入。
（7）附属单位上缴收入：编列事业单位附属独立核算单位按照有关规定上缴的收入。
（8）其他收入：编列行政事业单位除上述收入以外的各项收入，包括投资收益、利息收入捐赠收入等。需要注意的是“其他收入”中不包含“银行贷款”、“往来款”。
（9）上级转移支付结余结转资金：编列行政事业单位来源于上级专项转移支付结余结转到县财政的资金。其中，结转资金指上级一年以内、支出预算未执行完毕、需结转预算年度仍按原用途继续使用的资金；结余资金指上级一年以内、支出预算执行结束后剩余的、可在预算年度重新安排使用的资金。要按照预计数足额编入年度预算，预算批复前按实际数调整到位。
（10）部门结余结转资金：编列行政事业单位来源于国库支付中心的部门结余结转资金。其中，部门结转资金指上级一年以内、支出预算未执行完毕、需结转预算年度仍按原用途继续使用的资金；部门结余资金指上级一年以内、支出预算执行结束后剩余的、可在预算年度重新安排使用的资金。要按照预计数足额编入年度预算，预算批复前按实际数调整到位。
2.编制方法
各部门要根据历年收入和规划期变化情况，科学测算本部门各项收入。收入预算的编制要坚持实事求是的原则，切实做到不漏报、不瞒报、不虚报。各主管部门要加强对所属单位的收入审核，保证收入的真实性。
（1）一般公共预算拨款中的财政拨款，要充分考虑需要和可能，根据财政分配政策，按照预算编制的有关规定编报。
①财政全额拨款单位供给政策：根据组织、机构编制、人社、机关事务服务中心等部门核定或政策规定的标准及比例，按照财政认可的供给人数和车辆数核定编报。
基本工资、津贴补贴、绩效工资、离退休费、遗属补助，按组织、机构编制、人社等部门审批的标准核定。
养老保险16%、在职基本医疗保险6.4%、退休基本医疗保险6%、失业保险0.7%、工伤保险0.5%、住房公积金8%、工会经费2%、福利费2.5%，以工资总额为基数分别按设定比例进行核定。
大额医疗保险费按照每人每年75元核定。
晋级晋档增资和见习期人员转正定级增资，县财政按一定标准核定。 
村级经费：沈丘县612个行政村（居委会），共有在职村干部3575人，村支书基本报酬是本年度当地农民纯收入的2倍，主任和“两委”成员分别按村支书的80%、60%，即村支书2540元/月、村主任2040元/月、村两委1530元/月；离任村干部4577人，根据沈组〔2020〕8号文件规定，离任干部生活补贴标准根据任职年限分三个档次，分别是在职干部的10%、20%、30%：连续任职6-11年（累计任职9-17年）支部书记254元/月、主任204元/月、委员153元/月；连续任职12-17年（累计任职18-26年）支部书记508元/月、主任408元/月、委员306元/月；连续任职18年以上（累计任职27年以上）支部书记762元/月、主任612元/月、委员459元/月；村办公费按行政村人口规模核定标准，2000口人以上每年2.4万元，2000口人以下每年2万元。
日常公用经费人均定额：县委、县政府、县人大、县政协四个班子按每人每年4000元核定，纪委、组织部、宣传部、政法委、统战部按每人每年3000元核定，行政单位和全供事业单位按每人每年2000元核定，各类学校按生均经费核定。
公务用车日常公用经费按公车改革后编制数量定额进行核定。县委、县政府、县人大、县政协四个班子在职领导按每车每年40000元核定，行政单位和全供事业单位按每车每年20000元核定。
公务交通补贴定额：按照《沈丘县公务用车制度改革实施方案》要求，具体分为三档，处级1040元/月、科级650元/月、科员办事员及工勤人员600元/月，编报方法：按审批的月标准×12个月编报。
物业服务补贴编报范围为机关事业单位在职人员，标准为机关和事业单位行政人员：正厅310元/月，副厅260元/月，正处230元/月，副处200元/月，科级180元/月，科员及以下160元/月；机关和事业单位工勤人员：高级技师200元/月，技师、高级工180元/月，中级工、初级工160元/月。事业单位专业技术人员：教授级230元/月，副教授级200元/月，讲师级180元/月，助理及以下160元/月。
公务通讯补贴编报范围为机关和参公单位在职人员，标准为行政人员：省级300元/月，厅级240元/月，处级180元/月，科级130元/月，科员及以下80元/月；工勤人员：高级技师和技师130元/月，高、中、初级工80元/月。
根据《中共周口市委组织部 周口市财政局 周口市监察委员会 周口市人力资源和社会保障局 周口市审计局关于沈丘县公务员工资津贴补贴实施方案的意见》文件精神，我县人均绩效奖金6000元，其中：基础绩效奖占绩效奖金比例为69%，人均4140元、年度考核奖占绩效奖金比例为31%，人均1860元（乡镇机关公务员的年终考核奖水平按高于所在县的县直机关同职务（职级）人员的20%核定）。
基础绩效标准从二级科员到一级调研员分别是241到482元，按月发放。年度考核奖根据考核结果按年度一次性发放，不与职务（职级）挂钩。
年终考核奖不设子项目，按照非文明单位、县级文明单位、市级文明单位、市级文明单位标兵、省级文明单位、省级文明单位标兵1：2：4：8：12：16六个档次拉开差距。
我县年度考核奖人均1860元，按照非文明单位、县级文明单位、市级文明单位、市级文明单位标兵、省级文明单位、省级文明单位标兵六个档次，测算县直机关年度考核奖每人为：335元、670元、1340元、2680元、4020元、5360元；按照非文明村镇、县级文明村镇、市级文明村镇、省级文明村镇四个档次测算乡镇机关年度考核奖每人为：401元、802元、1604元、4812元。
乡镇补贴定额标准：乡镇工作年限5年以下400元/月、6-10年420元/月、11-15年440元/月、16-20年460元/月、21-25年480元/月、26年以上500元/月。
离退休人员活动经费标准：依据《中共中央组织部、财政部、人力资源和社会保障部关于提高离退休干部护理费标准的通知》（组通字〔2024〕20号）文件核定：1937年7月6日前参加革命工作的离休干部，护理费标准由每人每月3400元提高到每人每月5400元；1937年7月7日至1945年9月2日参加革命工作的离休干部，护理费标准由每人每月2700元提高到每人每月4600元；1945年9月3日至1949年9月30日参加革命工作的离休干部，护理费标准由每人每月2000元提高到每人每月3800元。离休干部的护理费与自雇费、生活长期完全不能自理的护理费不重复享用，按照就高不就低的原则予以发放。
②财政拨款补助单位供给政策：医院按上年补助数定额补助。以后年度预算执行中国家出台的调资政策、新增人员、新增病床等由单位增收解决，财政不再增加补助。
③其他执行特殊财政供给政策的单位，按照规定的办法核定拨款数额。
（2）一般公共预算拨款中的非税拨款和政府性基金预算拨款，应区分非税收入性质，专项收入安排的拨款和政府性基金拨款，要按照国家、省、市、县有关规定，根据以往年度安排情况及规划期政策变化因素编报，做到专款专用；除专项收入和政府性基金外的其他非税拨款，要结合“收支两条线”有关要求，根据单位性质和往年安排情况按规定编报。
（3）财政专户管理的行政事业性收费、事业单位经营收入、上级补助收入、事业收入、下级单位上缴收入和其他收入，要参考单位历年收入情况、上年决算情况和下一年度增减变动因素合理编报。其中，财政专户拨款收入，要按照国家、省、市、县有关规定，根据“收支两条线”有关要求编报。收入预算与以前年度实际取得收入情况出入较大的，要逐项说明原因。
（4）上级转移支付结余结转资金和部门结余结转资金，按照财政部《关于进一步加强地方财政结余结转资金管理的通知》（财预〔2013〕372号）规定，结合项目完成进度和支出预算执行情况，按照预算编制工作的有关要求编列。
（三）部门支出预算
预算管理一体化按照支出性质和用途将预算项目分为人员类项目预算、运转类项目预算、特定目标类项目预算三大类。采取上述分类方法主要考虑是：有利于对全部预算支出进行预算项目的标准化管理，实现“资金跟着项目走”，能够更好地通过系统进行项目比对、统计、分析和监控，对项目进行全生命周期管理；更有利于清晰反映预算资金的用途，把“供养人员的钱”、“保障部门单位运转的钱”、“支持事业发展的钱”界限划分清晰、明确，加强了预算约束，防止相互之间的钱支出混乱等问题。支出预算按照支出范围和标准分别编列。
1.人员类项目预算
人员类是指部门和单位有关人员的工资福利支出、对个人家庭补助支出项目。工资福利支出、对个人家庭补助支出按照2024年10月份工资进行如实测算，根据财政供给政策、分清资金来源渠道进行编报。
（1）工资福利支出
反映单位开支的在职职工的各类劳动报酬，及为上述人员缴纳的各项社会保险费等。
①基本工资
反映按规定发放的基本工资，包括公务员的职务工资、级别工资；机关工人的岗位工资、技术等级工资；事业单位工作人员的岗位工资、薪级工资和中小学教师、教护工资标准10%提高部分；新参加工作人员的见习期工资。 编报方法：按基本工资×12个月编报。
②津贴补贴
反映经国家批准建立的机关事业单位艰苦边远地区津贴、机关工作人员地区附加津贴、机关工作人员岗位津贴、事业单位工作人员特殊岗位津贴补贴。包括经国务院或人社部、财政部批准设立的津贴补贴（人民警察警衔津贴、人民警察值勤岗位津贴、人民警察法定工作日之外加班补贴、密码人员岗位津贴、纪检监察办案人员岗位津贴、审计人员工作补贴、应急管理岗位津贴、应急救援补贴、应急值班补贴、信访工作人员岗位津贴、政法委机关工作津贴、司法助理员岗位津贴、乡镇工作补贴、法院检察院工改保留津贴、检察院转隶纪委监委人员绝对额保留补贴；财政资金安排的教龄津贴、护龄津贴、特级教师津贴、国务院政府特殊津贴、院士津贴、地质勘探职工野外工作津贴、林业有毒有害岗位津贴，环境保护监测津贴、农业有毒有害保健津贴、畜牧兽医医疗卫生津贴、林业调查规划事业单位职工野外工作津贴、测绘地理信息事业单位职工野外工作津贴、卫生防疫津贴、城市下水道工人和环境卫生工人岗位津贴以及班主任津贴、乡村生活补贴等）和地方政府按照规定出台的地方性津贴补贴（行政单位、参照公务员管理事业单位在职人员的工作性津贴、生活性补贴）。编报方法：按津贴补贴×12个月编报。
③绩效工资
反映非参照公务员管理事业单位工作人员的绩效工资，分基础性绩效工资和奖励性绩效工资两部分。编报方法：基础性绩效工资按2024年10月份工资表基础性绩效工资×12个月，奖励性绩效工资按2024年10月份工资表基础性绩效工资÷70%×30%×12个月。
④社会保障缴费
反映单位为职工缴纳的基本养老、基本医疗、失业、工伤、生育等社会保险费，具体包括养老保险金、在职基本医疗保险金、退休医疗保险金、失业保险金、生育保险金、工伤保险金和大额医疗保险金。社会保障缴费由县财政拨付到各部门单位，各部门单位向社会保险征收机构缴纳。
⑤年终一次性奖金
反映行政单位和参照公务员法管理事业单位人员的年终一次性奖金（一个月基本工资），根据国家政策规定，执行绩效工资制度的事业单位不得编列。编报方法：按2024年10月份工资和在职人数编列。
⑥住房公积金
反映行政事业单位按在职职工工资总额的一定比例为职工缴纳的住房公积金，编报方法：2024年10月份在职职工工资×8%×12个月编报。
⑦其他工资福利支出
反映上述项目未包括的人员支出，具体包括正常晋级晋档增资、见习期人员转正定级增资等。
正常晋档晋级编报方法：机关和参照公务员管理的事业单位按单位人事部门预计的预算年度内正常晋档（每考核两年合格，可晋升一个档次）、晋级（每考核五年合格，可晋升一个级别）人员×预计增资额×预计执行月份，其他事业单位按单位人事部门预计的预算年度内正常晋级（每年考核合格，可增加一级薪级工资）人员×预计增资额×预计执行月份。
见习期人员转正定级增资编报方法：按单位人事部门提供的见习期人员×预计增资额×预计执行月份。
工资福利支出中，年终一次性奖金、晋级晋档增资、见习期人员转正定级增资五个项目列为结算项目，实行“据实结算、专项结报”的管理方式。财政全供单位动用人员经费中的结算项目时,需向县财政局提出用款申请并附人社等部门的审批依据，经县财政局业务股室审核并报主管局长审批后，由预算股汇总报县政府批准，年终据实结算、结余财政收回。
（2）对个人和家庭的补助支出
反映政府用于对个人和家庭的补助支出，包括离休费、退休费、抚恤金、遗属补助、其他对个人和家庭的补助支出。
①离退休费
离退休费是指按国家统一规定发放给离退休人员（含退职人员，下同）的离休费、退休费、退职费，经国务院或人力资源和社会保障部、财政部批准设立的津贴补助和地方政府按照规定出台的地方性津贴补贴，包括基本离退休费、历次增加基本离退休费、离休干部生活补贴、离休干部交通费、离休干部护理费、离退休人员生活性补贴。人力资源社会保障部门统筹管理的退休人员工资不在此编列。编报方法：按离退休费×12个月＋离休干部生活补贴编报。
离休人员生活补贴：1937年7月6日前参加革命工作的离休干部，每人每年增发四个月的基本离休费；1937年7月7日至1942年12月31日之间参加工作的离休干部，每人每年增发三个半月的基本离休费；1943年1月1日至1945年9月2日之间参加工作的离休干部，每人每年增发三个月的基本离休费；1945年9月3日至1949年9月30日之间参加工作的离休干部，每人每年增发两个月的基本离休费。
②遗属补助
反映按规定开支的优抚对象定期定量生活补助费，行政事业单位职工和遗属生活补助，编报方法：按人社、民政等部门核定人员和标准计算编制。
③抚恤金
反映按规定开支的国家机关和事业工作人员及离退休人员死亡抚恤补助，按照河南省民政厅 河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅《关于转发民政部 人力资源和社会保障部 财政部<关于国家机关工作人员及离退休人员死亡一次性抚恤金发放有关问题的通知>的通知》（豫民发〔2012〕25号）和《人力资源和社会保障部 民政部 财政部关于事业单位工作人员和离退休人员死亡一次性抚恤金发放办法的通知》（人社部发〔2008〕42号）文件规定，发放一次性抚恤金所需经费仍按现行渠道解决。国家机关计发标准是：正常死亡的按40个月基本退休费（基本工资）+2倍上年全国城镇居民人均可支配收入，烈士和因公死亡按40个月基本退休费（基本工资）+20倍上年全国城镇居民人均可支配收入。事业单位计发标准是：正常死亡的按20个月基本退休费（基本工资），因公死亡按40个月基本退休费（基本工资），烈士按40个月基本退休费（基本工资）+20倍上年全国城镇居民人均可支配收入。由财政部门按预计数编列。
④其他对个人和家庭的补助支出
反映未包括在上述科目的对个人和家庭的补助支出。
2.运转类项目预算
运转类项目包括各部门、各单位为保障其机构自身正常运转、完成日常工作任务所发生的公用经费项目和专项用于大型公用设施、大型专用设备、专业信息系统运行维护等的其他运转类项目。
（1）公用经费项目预算
按照定员定额方式管理，根据单位性质级别、人员编制、实有人员等为计算对象，保障单位日常运转和基本履职需要。主要反映单位购买商品和服务的支出，并按支出功能分类和支出经济分类科目分别细化。编报方法：根据制定的部门公用经费定额标准分解计算编报。
财政全供单位不得突破按财政供给标准计算的日常公用经费总额，财政补助单位和自收自支单位不得突破参照财政全供事业单位（不含各类学校）财政供给标准计算的日常公用经费总额。如分解后的日常公用经费与按财政供给标准计算的日常公用经费总额不一致，预算一体化系统中设置公式将审核不通过。
（2）其他运转类项目预算
按照行政事业单位完成特定工作任务、事业发展目标需要、有关政策规定和压减要求编制，并实行项目库管理。各单位、各部门要提前谋划，将符合条件的项目纳入项目储备库，并从项目库中遴选项目编报预算。
需要注意的是，部门在经费拨款安排的基本支出和非税拨款、政府性基金预算拨款及其他各项收入安排的基本支出数额内，可根据本单位的实际情况和国家有关政策、制度规定的开支范围及开支标准，分别在人员经费和日常公用经费各自的支出经济分类科目之间，自主调整编制本部门的基本支出预算。但人员经费与日常公用经费之间不得自行调剂，其中的结算项目不能调整。部门自主安排基本支出时必须符合国家有关政策规定，不得自行扩大和提高人员工资发放标准，不得留下基本支出硬缺口。县财政局正式批复部门预算后，各部门、各单位要严格按批复的预算执行，不得自行调整变更。
3.特定目标类项目预算
特定目标类项目是指部门和单位为完成其特定的工作任务和事业发展目标所发生的支出项目。除人员类项目和运转类项目外，其他预算项目作为特定目标类项目管理，包括转移支付项目。按照资金性质，特定目标类项目全部对应“项目支出”，属于项目库中项目属性最明显、占比最大的一类项目，是项目库管理的重中之重。
①特定目标类项目入库条件
a.符合法律法规规定。
b.符合相关发展规划、财政支持方向和财政资金供给范围，优先保障重大改革、重要政策和重点项目。
c.与本部门、本单位职责和事业发展需要相匹配。
d.项目要素信息填报规范、完整、准确。项目期限、项目金额、资金测算、绩效目标等科学、合理、可行。
e.基建项目原则上应提供投资主管部门或者其他有关部门审批的项目建议书、可行性研究报告、初步设计以及依法应当附具的其他文件。
f.部门所有支出应当明确具体项目和金额，细化到具体实施单位，部门不得代编应由所属单位实施的项目。
g.对于不合法、不合规的项目，原定政策已到期或发生变化不再适用的项目，原定任务目标已完成、自身条件发生变化，无须再实施或无法再实施的项目，各部门、各单位不得入库储备。
h.入库储备项目的内容边界应该清晰明确，同一个单位的同一项内容不得重复申报多个项目或重复申报多项资金，
i.各部门、各单位保障其机构自身正常运转、完成日常工作任务的支出项目不得作为特定目标类项目储备（单位专项经费不属于特定目标类项目）。
j.按照专项债券管理的有关规定，专项债券项目纳入项目库管理。一是明确具有一定收益，且能够实现预期收益与融资自求平衡的公益性项目，可以申请专项债券支持，没有收益的公益性项目和可以商业化运作的产业项目不得申请专项债券支持。二是申请专项债券支持的项目纳入项目库管理时，信息还应当包括经营期限、收益和融资平衡方案等情况。三是对于专项债券安排的项目，项目实施单位应按照财政部门有关规定，定期将项目会计核算信息，包括项目收入、成本、还本、付息及结余等，经主管部门审核后报送财政部门。
②汇总审核特定目标类项目预算
财政部门收到部门本级及所属单位申报的特定目标类项目预算后，进行汇总审核。一是审核各部门是否符合党委政府的决策部署和政策规定，在当年是否具备实施条件。二是审核各单位项目分年度支出计划是否与实施方案相匹配，申报的年度预算中当年不能支出的部分，应当予以调减，纳入以后年度预算考虑。项目年度预算测算是否合理，是否与以前年度预算执行情况、绩效评价情况挂钩等。三是审核项目要素是否齐全准确，包括支出功能分类、支出经济分类科目、资金性质等；是否按规定编制政府采购预算、资产配置预算、政府购买服务预算；项目支出预算是否分解到具体承担单位。
③特定目标类项目预算安排的顺序
为了使有限财政预算资源发挥最大作用，各部门、各单位需要对申报的项目按一定原则排序。坚持“先有项目再安排预算”“资金跟着项目走”的原则，各部门、各单位要做到关口前移，提前研究谋划项目，并常态化开展评审论证；财政部门要加强项目审核入库（发改、国土、规划、环保前期手续已经审批的项目），对部门申报的入库项目实行常态化动态更新，提高入库项目的质量和成熟度。对年度预算项目要实行全生命周期管理，将项目按施工日期分解细化到各个年度，测算出每年资金需求。财政部门依据预算单位申报项目按轻重缓急排序准确编入当年预算。对于跨年度项目直接转移到下年度项目储备库，促使有效准确编入下年度预算。
五、审核重点
（一）基础数据和基本支出计划审核
审核程序和要求：部门预算基础信息和基本支出数据是预算编报的基础，重点对数据的真实性和逻辑性进行审核。真实性审核是通过对预算单位人员、工资等情况与本单位的人事档案、工资发放标准以及相关管理部门的批文相核对，确保各项数据真实、准确。逻辑性审核是指基础信息与根据基础信息生成的预算报表数据进行审核。基础信息和基本支出审核工作由主管部门负责初审。数据上报县财政局后，由业务股室全面把关审核后送预算股最终汇总。在审核过程中，遇到政策性问题应及时向预算股反馈，统一由预算股报局领导审定后提出处理意见。
审核依据：机构类基础信息应以机构成立文件为依据；人员类基础信息应以人事编制部门批复文件为依据；工资类基础信息应以国家、省、市、县政策标准和实际执行情况为依据；车辆等公共资源类基础信息应以相关资产账为依据。
责任管理：财政部门在审核发现以下问题的，将按以下原则予以处理。对因预算单位管理疏忽或主管部门审核不严，少报人员、车辆等基础信息，造成基本支出预算出现缺口的，由部门和单位自行承担，并视情节轻重，对相关预算单位予以通报批评；预算单位因虚报、瞒报基础资料，导致虚增支出预算的，将对虚增预算部分予以双倍扣减，并将根据《预算法》等有关法规予以处罚。
（二）项目支出计划审核
审核程序要求：单位提出项目申请，主管部门审核后汇入部门预算。县财政局业务股室对部门申报的项目进行初审，并提出初审建议。预算股汇总后按程序提交局党组研究。项目审核主要内容包括：1.资格审核。项目单位是否属于县本级财政支持范畴；2.形式审核。项目申报材料是否符合规定的填报要求，相关材料是否齐全，资金管理办法和制度是否建立等；3.内容审核。申请项目的立项依据是否真实可靠，项目内容是否重复或者遗漏，项目预算是否合理、是否超过预算控制数，部门结余结转是否与上年决算数额相衔接等。
纳入预算项目的依据：1.法律、法规以及上级文件明确规定的项目；2.县委、县政府明确规定的项目；3.相关部门以规范性文件明确规定的项目；4.上年度未实施完毕的后续项目；5.其他为完成特定的行政工作任务或事业发展目标的项目。
审核重点：1.项目是否符合国家、省和市有关方针和政策；2.项目是否符合我县国民经济和社会发展规划、城市总体规划、土地利用总体规划、相关行业专项规划；3.项目是否有明确的预期目标、组织实施计划和科学合理的项目预算，并经过充分研究和科学论证；4.项目单位是否属于本级预算单位，是否符合财政资金支持方向和供给范围；5.项目申报标准文本和项目申报材料是否符合填报要求，需要项目评审的相关材料是否齐全等；6.项目的申报内容是否真实、准确、完整，项目的规模及开支标准是否符合规定；7.项目是否有设定合理且可计量的绩效考核指标，项目的绩效目标和实施方案是否可行；8.涉及政府采购的项目是否按照政府采购的有关要求填报。
（三）非税收入计划审核
审核程序和要求：非税收入计划报送财政部门后，由县财政局业务股室会同县非税征收中心联合会审。预算股汇总后报局党组研究。
审核原则：非税收入计划审核内容包括：1.合法性审核。非税收入年度计划编制应符合《预算法》和省、市、县非税收入管理规定；2.科学性原则。非税收入年度计划编制应根据现行财政体制及执收单位以前年度非税收入征收情况，结合预算年度非税收入项目和标准等政策变化因素，进行认真测算、准确归类；3.完整性审核。非税收入年度计划是部门预算编制的重要组成部分，应按照预算编制工作要求，全面、系统、完整地予以反映。
责任管理：对部门（单位）有意压低收入计划导致年度超收的，超收收入全部由县财政建立预算稳定调节基金；对部门非税收入短收的，调减当年支出预算指标。对隐瞒、截留政府非税收入和私设“小金库”行为，按照《预算法》有关规定追究相关单位领导和直接责任人行政或法律责任。
六、需要说明的几个问题
1.部门预算编制依靠“沈丘县预算管理一体化系统”网络版软件支持。如果单位没有与财政部门网络联通，可到其主管部门编制填报预算；如果部门没有与财政部门网络联通，可到财政部门业务股室编制填报预算。
2.基本信息表内数据以元为单位，不保留小数，数据的计量单位必须符合填表要求。
3.国有资本经营预算、社会保险基金预算报表的制发和填报说明分别由县财政局国资股和社保股负责。
七、材料报送等其他事项
一是各主管部门应认真审核本级和所属二级单位的预算草案，将纸质表格连同汇总后的电子数据，同时报送县财政局业务股室和预算股各一份。二是在填报过程中，需要完善的有关事项及公用数据将由财政局各业务股室通知部门，请密切关注。三是各预算部门在填报预算编报事项保密级次时，必须严格按照保密部门确定的保密级次进行填报，对于随意填报的，出现泄密情况的，将根据《保密法》有关规定进行处理。
各部门报送材料主要包括以下内容：
（一）2025-2027年规划编报说明
包括各部门职能，规划期内本部门预期发展目标、重点工作任务、分年度实施计划，部门组织的非税收入分年度计划情况，分年度基本支出、经常性项目支出安排建议，分年度专项资金项目支出安排建议（同时提供政策依据）等详细的文字说明。




具体模板：

XX部门2025-2027年财政规划和2025年部门预算编报说明

本部门财政规划依据《沈丘县财政局关于编制县级2025-2027年财政规划及2025年部门预算的通知》（沈财〔2024〕53号）以及我部门“三定”方案规定职能和规划期内重点工作任务编制。规划所列内容真实、准确、完整，所提财政资金安排建议紧扣部门职能，已与涉及我部门的现行各类行业规划内容充分衔接融合。我部门将根据县财政批复的2025年部门预算和重点项目安排，加快年度预算执行，提前做好项目储备，确保项目支出按要求细化到位，切实提高预算安排的科学性和准确性，严格按《预算法》及有关规定时限提出分配下达建议，并接受有关部门的审查监督。


                    部门负责人签字（盖章）：
                          2024年 月 日





一、部门概况
主要包括本部门的机构设置、职能、人员构成情况等。
二、涉及本部门相关规划实施情况
主要包括现行涉及本部门、本行业的各类综合和专业规划（包括规划名称、文号、主要内容、涉及资金安排具体要求）；现行各类规划已实施完成情况、已实现的效果、存在的主要问题，预计仍需后期投资情况。
三、部门规划期重点任务及实施计划
主要包括在分析总结现行相关规划实施情况的基础上，围绕县委、县政府决策部署确定的本部门、本行业规划期预期发展目标、重点工作任务，以及分年度主要任务和实施计划等。
四、实施财政规划评估调整情况
主要包括围绕规划期年度工作任务及实施计划，对上一规划期后两年财政规划实施评估调整总体情况，分年度较原规划总体调整情况，近两年本部门特定目标类项目绩效评价情况，逐个特定目标类项目说明评估调整理由、依据、安排建议、绩效评价结果运用情况等；补充增加本规划期第三年财政规划情况。
五、预算绩效管理实施情况
主要包括新增项目政策事前绩效评估情况及结果、部门整体绩效目标和项目支出绩效目标设置情况、绩效运行监控情况、预算绩效评价情况及结果、绩效评价结果运用情况等。
六、部门财政收支规划安排建议情况
（一）部门财政规划总体安排建议情况。主要包括本部门分年度一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算基本支出、项目支出安排建议情况。
（二）部门项目支出安排建议情况。主要包括各特定目标类项目建议安排的依据、理由、支出内容、资金测算过程、分年度资金安排建议、列入第一年年度预算资金细化情况、是否具备纳入财政规划和年度预算准入条件、排序情况等；运转类项目支出重点说明本部门近两年预算执行情况、建议分年度安排数额的依据、理由、主要支出内容、排序情况等。
（三）部门组织征收非税收入预计完成情况。主要包括分项目分年度预计组织征收非税收入预计完成情况、增减因素分析、测算过程。
（四）部门特定目标类项目清理整合和细化存在问题。主要包括本部门对特定目标类项目支出清理整合情况，说明特定目标类项目细化存在的问题。
七、其他需要说明的事项
主要包括预算管理理念是否转变、现有项目确定方式是否已按中期财政规划要求进行调整，与上级对口部门衔接情况，本部门、本行业规划期内国家预计出台的新政策等。

政策资料等依据
包括2024年10月份人员工资发放情况表、机构编制批文、套改工资花名册、物业服务补贴审批表、公务通讯补贴审批表、公务交通补贴审批表、基础绩效奖金审批表、乡镇工作人员补贴审批表、项目安排政策依据等。
以上资料由部门汇编成册报送预算股及业务股室各一份。

