办公电话：0394-5102051
负 责 人：李前进
办公地址：沈丘县行政新区群贤路
邮    编：466300
办公时间：
工作日
夏季8：00-12：00     15：00-18：00
冬季8：00-12：00     14：30-17：30

主要职责
(一) 履行县内全民所有土地、矿产、森林、湿地、水等自然资源资产所有者职责和所有国土空间用途管制职责;监督检查自然资源和国土空间规划及测绘等法律法规的执行情况。
(二) 负责全县自然资源调查监测评价。贯彻执行国家自然资源调查监测评价的指标体系和统计标准，建立统一规范的自然资源调查监测评价制度;实施自然资源基础调查、专项调查和监测;负责自然资源调查监测评价成果的监督管理和信息发布，指导全县自然资源调查监测评价工作。
(三)负责全县自然资源统一确权登记工作。贯彻执行国家各类自然资源和不动产统一确权登记、权籍调查、不动产测绘、争议调处、成果应用的制度、标准、规范;负责和指导全县房地产抵押管理工作;建立健全全县自然资源和不动产登记信息管理基础平台;负责自然资源和不动产登记资料收集、整理、共享、汇交管理等;指导监督全县自然资源和不动产确权登记工作。
(四)负责全县自然资源资产有偿使用工作。贯彻执行国家和省、市全民所有自然资源资产统计制度，负责全民所有自然资源资产核算;负责编制全民所有自然资源资产负债表，拟订考核标准;组织实施全民所有自然资源资产划拨、出让、租赁、作价出资 (入股 )，拟订土地储备政策并监督实施，合理配置全民所有自然资源资产，负责自然资源资产价值评估管理，依法收缴相关资产收益。
(五)负责全县自然资源的合理开发利用。组织拟定自然资源发展规划，贯彻国家和省、市自然资源开发利用标准并组织实施，建立政府公示自然资源价格体系，组织开展自然资源分等定级价格评估、.自然资源利用评价考核，指导节约集约利用;负责和指导自然资源市场监管，组织研究自然资源管理涉及宏观调控、区域协调和城乡统筹的政策措施。
[bookmark: _GoBack](六)负责推动实施“多规合一”，建立全县空间规划体系并监督实施。组织编制并实施主体功能区规划职责，组织编制国土空间规划和相关专项规划并监督实施，指导全县国土空间规划的编制和实施;承担国土空间规划的审核报批工作;开展国土空间开发适宜性评价，建立国土空间规划实施监测、评估和预警体系，组织划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等控制线，构建节约资源和保护环境的生产、生活、生态空间布局;贯彻执行国土空间规划政策，落实空间用途管制制度，组织拟订并实施土地等自然资源年度利用计划;负责土地等国土空间用途转用工作;参与拟定国民经济和社会发展规划、年度计划及人居环境发展等相关规划;负责组织编制并监督实施控制性详细规划、重要地块的修建性详细规划、县政府指令性规划、中心城区公共停车场、村庄规划等专项规划;会同有关部门组织编制历史文化名城、名镇、名村、历史文化街区、优秀历史建筑的规划管理;负责城市地下管线工程信息系统的更新和维护利用管理工作;负责城乡规划编制单位的资质管理、城乡规划设计的市场管理;按照职责负责中心城区、各类城镇新区、产业集聚区、开发区、专业园区的统一规划管理，组织编制、指导开展城市设计工作;负责建设用地和建设工程的规划管理，组织建设项目的规划选址，提出规划条件，核发建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、乡村建设规划许可证和不动产权证等，指导各乡镇(街道)编制职责范围内的各类规划;负责审核报批各类规划成果。
(七) 负责统筹全县国土空间生态修复。牵头拟定国土空间生态修复政策，组织编制并指导实施国土空间生态修复规划，侦责国土空间综合整治、土地整理复垦、地质环境恢复治理等工作;负责林业、湿地生态保护修复工作;牵头指导和落实生态保护补偿制度，制定合理利用社会资金进行生态修复的政策措施，提出重大备选项目;组织开展沙化土地调查，组织拟订防沙治沙建设规划，监督管理沙化土地的开发利用。
(八)负责组织实施最严格的耕地保护制度。落实国家耕地保护政策，负责耕地数量、质量、生态保护，组织实施耕地保护责任目标考核和永久基本农田特殊保护，完善耕地占补平衡制度，监督占用耕地补偿制度执行情况;负责土地征收征用管理。
(九)负责全县测绘地理信息管理工作。负责基础测绘、地理国情监测及测绘行业管理，负责测绘资质资格与信用管理，监督管理地理信息安全和市场秩序:负责地理信息公共服务管理，负责测量标志保护;会同有关部门规范和监管卫星导航定位基准站的建设及运行维护。
(十)指导林业有害生物防治、检疫工作;依法履行林业安全生产监督管理职责;依法参加有关事故的调查处理;负责地质矿产相关工作。
(十一)负责造林绿化工作。组织实施林业重点生态保护修复工程;指导公益林和商品林的培育发展;指导、监督全民义务植树、城乡绿化工作:承担经济林、花卉管理工作;监督管理林业生物种质资源、转基因生物安全、植物新品种保护;指导协调全县林业产业、林业利用外资、速丰林基地建设工作;指导落实生态扶贫相关工作，负责国家储备林项目的发起、准备、采购、监管、移交和指导协调项目的实施等工作;承担林业应对气候变化的相关工作;承担沈丘县绿化委员会日常工作。
(十二)负责森林和湿地资源的监督管理。组织编制并监督执行全县森林采伐限额;负责林地管理，拟定林地保护利用规划并组织实施，指导公益林划定和管理工作，管理国有森林资源;监督管理全县湿地的开发利用;指导基层林业工作站的建设和管理。
(十三)负责陆生野生动植物资源监督管理。组织开展陆生野生动植物资源调查，指导陆生野生动植物的救护繁育、栖息地恢复发展、疫源疫病监测;监督管理陆生野生动植物猎捕或采集、驯养繁殖或培植、经营利用;按照分工监督管理野生动植物进出口:指导国有林场基本建设和发展。
(十四)负责监督管理各类自然保护地。拟订各类自然保护地规划和相关地方标准，提出新建、调整各类自然保护地的审核建议并按程序报批:组织审核自然遗产的申报，公同有关部门审核自然和文化双重遗产的申报，负责生物多样性保护有关工作。
(十五)负责推进林业改革相关工作。拟订集体林权制度、国有林场等重大改革意见并监督实施;拟订农村林业发展、维护林业经营者合法权益的政策措施，指导农村林地承包经营工作;组织指导林产品质量监督。
(十六)推动全县自然资源系统科技发展。制定并实施自然资源系统科技创新发展、人才培养规划和计划;组织制定技术标准、规程规范并监督实施;组织实施重大科技工程及创新能力建设，推进自然资源信息化、信息资料的公共服务，开展全县自然资源系统对外合作。
(十七)根据县委、县政府授权或国家、省、市自然资源督察机构安排，对乡镇 (街道)人民政府 (办事处) 落实党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府及县委、县政府关于自然资源和国土空间规划的重大方针政策、决策部署及法律法规执行情况进行督察。查处自然资源开发利用和国土空间规划及测绘重大违法案件。
(十八) 做好已取消行政审批事项的服务和监管工作。
(十九) 完成县委、县政府交办的其他任务。


